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1. Pierre-auguste renoir: Nini a kertben, 1875-1876
 Philadelphia museum of art, Philadelphia

12. ‣ CsóK istváN  (1865-1961)

Verandán, 1907

Olaj, vászon, 65x70 cm
Jelezve balra lent: Csók D. 907

Kezdő ár: 2 000 000 ft / 6 431 eUr
Becsérték: 3 000 000 – 5 000 000 ft
estimated value: 9 646 – 16 077 eUr

Kiállítva:
¦ Őszi kiállítás. 
 Könyves Kálmán Szalonja, Budapest, 1909. október – november, 
 katalógus: 144. (Verandán címen)
¦ Festménykiállítás. 
 Könyves Kálmán Szalonja, Budapest, 1910. szeptember – október, 
 katalógus: 51. (Verandán címen)
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Olyan festmény kerül most közönség elé, amely egy évszázada lappangott, 
s létezésének egyetlen nyoma a Vasárnapi Újság 1909-es reprodukciója 
volt. a mű akkor közölt kisméretű, fekete-fehér fotográfiája alapján aligha 
lehetett sejteni, hogy az elmosódott szürke tónusok mögött valójában ilyen 
színpompás remekmű rejtőzik. Csók Lila ruhás nője ez, amely képi törekvé-
seit tekintve épp olyan bátor kifejezése új festői programjának, mint szinyei 
merse Pál negyven évvel korábban festett remekműve. szinyei az impresz-
szionizmus úttörőjeként, Csók a feltörekvő expresszionizmus nyomdokaiba 
állította lila ruhába öltöztetett ifjú kedvesét a természet zöld háttere elé.

a modell

mindkettő modellje a festő ifjú felesége, ott Probstner zsófia, itt Nagy Júlia, akit 
Csók több évi udvarlás után vett nőül 1903-ban. a schlick-gyár főmérnökének 
lányával a festő 1898-ban találkozott először. Kapcsolatuk akkor fordult komoly-
ra, amikor Nagy Júlia úgy döntött, családját elhagyva követi kedvesét Párizsba. 
Így ők ketten, immár házaspárként kezdtek új életet a francia fővárosban. 
Júlia itt adott életet 1909 decemberében közös gyermeküknek, a züzünek becé-
zett kislánynak. Csók nagyszerű festmények sorozatán örökítette meg felesége 
sudár termetét, szép arcvonásait, képein rendszerint divatos párizsi hölgyként 
(Parisienne) jelent meg, kalapban, divatos ruhában. e mű egyik bevett típushoz 
sem kötődik, Csóknál szokatlan módon egyedi és egyszeri beállításról és témá-
ról van szó. 

darázs

a festmény rövidített jelzése mögött minden bizonnyal darázs település neve 
rejtőzik. Csók 1902-től járt le nyaranta a délvidékre festeni, előbb a sárközbe, 
majd 1904-től mohácsra. Utóbbi közelében fekszik darázs (a mai horvátorszá-
gi draž), jobbára szerbek lakta település. az itt élő sokácok asszonyai kivétele-
sen színpompás, díszes viseletükről voltak nevezetesek, ami festői szempontból 
tette vonzóvá Csók számára e régiót. már 1905-ből is ismerünk egy jelzése sze-
rint darázson készült képét, 1907 nyarán pedig innen keltezte levelét fülep La-
josnak. Legismertebb itt készült művei az 1909-ben festett Darázsi temető (JPm) 
és a Darázsi plébános (magántulajdon). mindkettő közös jellemzője, hogy az 
etnográfiai téma csak apropója Csók expresszív színkísérleteinek.

2. szinyei merse Pál: Lilaruhás nő, 1874
 magyar Nemzeti galéria, Budapest
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vad színpompa

a kaposvári rippl rónai múzeum Sokác lány verandán címen ismert, jelzése 
szerint szintén darázson festett képén vörösbe öltözött fiatal lány ül lila fal előtt, 
mögötte a kert erős zöldjével. Csók kifejezetten szívesen ütköztette ekkoriban a 
sokácok vörös viseletét a kert zöldjével, kiélezve a vörös és zöld egymást erősítő 
komplementer színeit (Sokác lányok a kertben). Olyan sokác zsánerképei, mint 
a szintén 1907-ben festett Alvó sokác lány (mNg) jól mutatják, miként igyeke-
zett a Párizsban felívelő expresszív kolorizmust a népművészet formakincsére 
alkalmazni. Párizsban fülep Lajos, Pór Bertalan és márffy ödön révén nap-
rakész ismeretei voltak matisse és a nyomában járó fauvok festői kísérleteiről. 
a nyaranta meglátogatott délvidék nem önmagáért volt érdekes számára, ha-
nem mint egzotikus miliő; e színkísérletek felszabadítására nyújtott számára re-
mek alkalmat. „Olyan érzéssel alkotni meg egy képet, aminővel, mondjuk Lovas 
Éva a ruháját állítja össze. Hisz évszázados hagyományok eredménye az a ruha, 
csakúgy mint az egyiptomi vagy a japán stílus. Ahogy többnyire fekete alapon 
elosztva a ruhákon a különféle ragyogó pompájú színfolt, éppen úgy vászonra 
is vihető csodás összhangja.” – írta Csók 1910-ben a Tulipános láda kapcsán.

3. Csók istván feleségével és kislányával, 1911
 fotó: magyar Nemzeti galéria

lila ruhás nő a verandán

Verandán című képe nagyvonalú összegzése e színkísérleteknek. a színpompás 
virágos kertre nyíló terasz motívuma megjelenik Csók egy akvarelljén és 
egy 1904-es kompozícióján is. Képünk modellje ugyan nem sokác, hanem 
a festő ifjú felesége, de festői tárgya a zöld háttér előtt felerősödő lila ruha 
komplementere. a sokác képeken oly jellemző vörös ruha helyett itt az előtérben 
egy kárminvörösre festett szék jelzi a színfokozás szándékát. az 1907-es év 
festőileg igen termékeny és változatos volt Csók életművében: ekkor készült a 
Vámpírok és a Nirvána első változata, a sokác témájú Rózsaszín malom (iKm), 
a Mézevés és egy igazi „fauve népéletkép”, az Alvó sokác lány. a Verandán 
méltó folytatása e sornak: a terasz közvetlenül egy friss színekben pompázó 
kertre nyílik, a lugas védelmében a nézőre kacér pillantást vető lila ruhás 
hölggyel. minden konkrét elbeszélést elengedő színhangulat, könnyeden frivol 
kerti mulatság a jelenet, olyan mű, amire jól illenek Jean Preux 1914-ben, Csók 
festészetéről írott szavai: „Ezeknek a képeknek illatuk van és színeikben valamely 
belső zene szól felénk, csalogató, lágy dallam, amely szép és ragyogó, mint 
maga a színes, gazdag élet.”

réVész emese

4. a festmény reprodukciója a Vasárnapi Újságban, 1909


